
ROMÂNIA

EXPUNERE DE MOTIVE

Protecţia copilului constituie o prioritate naţională, România manifestând o 
preocupare permanentă pentru îmbunătăţirea şi crearea condiţiilor necesare 
pentru asigurarea promovării drepturilor copiilor, inclusiv prin adopţie.

Adopţia este considerată cea mai bună soluţie de a oferi o familie 
permanentă copilului care nu mai poate fi reintegrat în familia sa naturală, copil 
pentru care o astfel de alternativă răspunde nevoilor sale, identificate în urma 
procesului de evaluare realizat de către profesioniştii din domeniu.

Copiii au nevoie de un nivel ridicat al calităţii a vieţii pentru a creşte şi a 
se dezvolta armonios la nivelul întregului lor potenţial, pe care îl pot atinge doar 
într-o familie capabilă să le ofere predictibilitate, afecţiune şi siguranţă.

De-a lungul timpului, legislaţia în domeniu a suferit o serie de modificări 
de substanţă, al căror rol a fost acela de a asigura premisele instituirii unor 
mecanisme mai eficiente care să sprijine, atât flexibilizarea procedurilor privind 
adopţia copiilor pentru care reintegrarea în familia naturală nu a fost posibilă, cât 
şi creşterea numărului de copii declaraţi adoptabili.

Strategiile aplicate la nivel naţional au vizat sprijinirea identificării celor 
mai potrivite familii adoptatoare pentru fiecare copil adoptabil, precum şi 
creşterea numărului adoptatorilor şi cel al adopţiilor încuviinţate pentru copii din 
categoriile greu adoptabile. Cu toate acestea, numărul copiilor declaraţi 
adoptabili, anual, este mai mare decât numărul persoanelor/familiilor atestate ca 
adoptatori.

Un studiu realizat de Banca Mondială, UNICEF şi Guvernul României, 
publicat la editura Alpha MDN Bucureşti, în anul 2016, arată faptul că "adopţia 
este o soluţie pentru prea puţini. Nu există suficienţi părinţi adoptatori (...) prin 
urmare, creşterea numărului de părinţi adoptatori este vitală pentru a mări 
şansele de potrivire practică acceptată. Cu fiecare zi ce trece, şansele de 
reintegrare a copilului în familie scad (...). După 3 ani de la separare şansele 
scad simţitor, iar, dacă adopţia nu a fost deschisă sau nu a reuşit, după 6-7 ani 
de la separare, şansele ca un copil să iasă din sistem scad şi mai mult, iar cele 
de reintegrare în familie ajung aproape zero (...)."

Prin urmare, fluidizarea procesului nu este realizabilă dacă nu se iau 
măsuri care să favorizeze creşterea numărului de părinţi adoptatori în 
ţară."
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Conform datelor UNICEF, în contextul statelor din Europa Centrală şi de 
Est şi din Comunitatea Statelor Independente (ECE/CSI), România deţine o rată 
a adopţiilor sub medie.

Potrivit Programului de guvernare 2021 - 2024, în sistemul de protecţie 
se află 49.765 de copii ce au dreptul la un cămin şi la o familie capabilă să le 
ofere securitate şi îngrijire.

Astfel cum se precizează în cuprinsul programului, "pentru aceştia trebuie 
asigurat un viitor optim bazat pe alternative de îngrijire şi un proces de adopţie 
ce urmăreşte interesul superior al fiecărui copil, iar timpul petrecut în 
sistemul de protecţie trebuie redus substanţial".

Din totalul copiilor aflaţi în sistemul de protecţie socială, aproape 6000 
sunt adoptabili, iar numărul persoanelor/familiilor atestate să adopte se situează 
la aproximativ jumătate din numărul copiilor adoptabili.

Cadrul legal în materia protecţiei copilului şi adopţiei stabileşte o serie de 
principii consacrate de instrumentele internaţionale ratificate de România, unul 
dintre aceste principii fiind acela al asigurării stabilităţii în îngrijirea, creşterea şi 
educarea copilului.

Plecând de la acest principiu, dispoziţiile cuprinse în Legea nr. 273/2004 
privind procedura adopţiei, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, 
menite să asigure o protecţie adecvată copilului separat definitiv de părinţii săi, 
instituie pentru persoana/familia adoptatoare, printre alte condiţii, şi condiţia de 
a avea domiciliul/reşedinţa obişnuită în România.

Potrivit art. 3 lit. a) din Legea nr. 273/2004, prin reşedinţa obişnuită în 
România a adoptatorului/familiei adoptatoare se înţelege situaţia "cetăţenilor 
români sau cetăţenilor români cu multiplă cetăţenie, după caz, care au domiciliul 
în România, care au locuit efectiv şi continuu pe teritoriul României în ultimele 6 
luni anterioare depunerii cererii de atestare; la stabilirea continuităţii nu sunt 
considerate întreruperi absenţele temporare care nu depăşesc 3 luni şi nici cele 
determinate de şederea pe teritoriul altui stat ca urmare a existenţei 
unor contracte de muncă impuse de derularea unor activităţi 
desfăşurate în interesul statului român, precum şi ca urmare a unor 
obligaţii internaţionale asumate de România", legiuitorul statuând astfel că, 
absenţele temporare ale cetăţenilor români aflaţi în cea din urmă situaţie, 
indiferent de durata lor, nu sunt considerate întreruperi ale termenului de 6 luni 
anterior depunerii cererii de atestare.

Din punctul de vedere al duratei absenţelor temporare de pe teritoriul 
României, cetăţenii români, cu domiciliul în România, care sunt navigatori în 
sectorul maritim predominant transfrontalier, se află într-o situaţie similară cu 
cea a cetăţenilor români care participă la misiuni/operaţiuni internaţionale, ca 
urmare a unor obligaţii asumate de România, precum şi cu cea a cetăţenilor
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români care desfăşoară activităţi în interesul statului român. Navigatorii 
prestează activităţile specifice sectorului maritim la bordul navelor, în afara 
teritoriului României, în condiţii stabilite conform contractului de muncă al 
navigatorului, activităţi care implică absenţe temporare ce depăşesc 3 luni.

Prin prezenta propunere legislativă se intenţionează modificarea literei a) 
a articolului 3, în sensul ca absenţele determinate de desfăşurarea activităţilor 
specifice sectorului maritim în baza contractelor de muncă ale navigatorilor să nu 
fie considerate întreruperi alte termenului de 6 luni anterior depunerii cererii de 
atestare a adoptatorului.

în forma actuală, textul este vădit discriminatoriu pentru cetăţenii români 
cu domiciliul în România care, în vederea îndeplinirii activităţilor specifice 
sectorului maritim, absentează temporar din ţară pe o durată egală cu cea a 
absenţelor cetăţenilor români care desfăşoară activităţi în afara teritoriului 
României, în interesul statului român sau ca urmare a unor obligaţii 
internaţionale asumate de România. întrucât aceşti cetăţeni se află în situaţii 
identice care impun şi justifică acelaşi tratament juridic, este necesară instituirea 
aceluiaşi regim juridic.

Astfel, în scopul stimulării, susţinerii şi încurajării adopţiei naţionale, se 
impune înlăturarea oricărei forme de discriminare care poate gravita în jurul 
procesului de adopţie şi care ar prejudicia, în primul rând copiii, cu atât mai mult 
cu cât navigatorii, potenţiali adoptatori, ar putea deţine abilităţile parentale şi ar 
îndeplini garanţiile morale şi condiţiile materiale necesare creşterii, educării şi 
dezvoltării armonioase a copilului.
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